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本期聚焦：英国儿童安全教育
【动态简讯】

联合国教科文组织：首次发布世界成人学习与教育报告
全球教育运动：全球行动周呼吁增加教育资金投入
芬  兰: 学生学业成绩在全球名列前茅的秘密
英  国：幼儿园拨款新政策引发争议
【专题文献】
人身安全从儿童做起：来自英国的教育举措

【动 态 简 讯】
1. 联合国教科文组织：首次发布世界成人学习与教育报告

联合国教科文组织于2009年12月发布了上述报告，并于2010年4月进行了修订。报告阐述了成人学习和教育的发展趋势，并指出当前成人教育所面临的挑战。全文由六部分构成：第一部分介绍成人教育是如何被纳入国际教育发展的政策实施层面；第二部分介绍了成人教育政策实施及管理的发展状况；第三部分对成人教育的覆盖范围与教育类型进行了说明；第四部分总结了开展成人教育的主要模式；第五部分阐明了如何确定成人教育的质量指标和保证教育质量的方法；第六部分对各国在成人教育方面的财政投入状况进行了比较说明。

报告指出全民教育的进展情况直接关系到成人教育的发展，各国应确保平等地对待成人教育，并在2015年将成人文盲的数量降低50%。目前，发达国家关注终身学习的推进与实施，而发展中国家更关注基础教育，成人教育的作用尚未得到充分的肯定。在提交154份国别报告中，90%的欧洲国家制定了有关成人教育的政策。当前全球制定成人教育政策的五大趋势是：第一，在制定政策框架时，通常会考虑终身教育的长远目标；第二，注重提高读写能力，倡导开展更多的非正规教育；第三，重视职业教育的管理和成人教育的关系；第四，设立专门机构负责本国成人教育；第五，制定推进与实施的相关制度。

报告根据各国的具体情况，总结出三种成人教育的管理模式：(1)在教育部下属机构（或相同级别的行政单位）直接设立成人教育管理部门；(2)政府或非政府的相对独立的机构组织；(3)负责具体事务的地方性机构、组织和团体。报告指出成人教育管理应实行权力下放制度，政府在可控范围内将成人教育管理的责任下放到机构组织和地方政府，这样的管理模式有利于改革创新，为成人教育多样化发展提供了更大的空间。当前的主流趋势是在终身教育的政策框架下整合成人教育资源，形成从基础教育、职业培训、人力资源开发到人才专业化发展的统一体系。在世界范围内，成人教育的主要形式仍是基础教育阶段的成人扫盲。（摘自联合国教科文组织网站http://www.unesco.org/ 2010-4 周玉龙/编译）
2. 全球教育运动
：全球行动周呼吁增加教育资金投入

全球教育运动（Global Campaign for Education，GCE）于4月19日至25日开展全球行动周（Global Action Week，GAW）呼吁各国政府和捐助机构提高对教育重要性的认识，增加对全民教育的投入，力争在G8峰会期间筹集到500亿美元的教育资金。2010年的行动口号是“一个目标：每个人都能上学”（1 GOAL: Lesson for All）。全球行动周希望通过行动、影音资料和印刷品引起公众对于教育的关注。为此，教科文组织将与世界杯南非组委会合作，充分利用南非世界杯（6月11日-7月11日）的操作平台，使更多的人注意到教育资金短缺问题，共同为非洲全民教育筹措资金。（摘自联合国教科文组织网站http://www.unesco.org/ 2010-4 周玉龙/编译）
3. 芬兰：学生学业成绩在全球名列前茅的秘密
芬兰学生的学习成绩在全世界名列前茅，然而在发达国家中芬兰学生的上课时间最少。其中的秘密何在？芬兰的教育信条是，每个人都是人才，不应该让那些在某些学科上有困难的学生落在后面。为此，他们给每门功课都额外配备了一名老师，专门帮助那些有困难的学生。芬兰的教育部长Henna Virkkunen为芬兰取得的成绩而自豪，她认为接下来要把注意力投向那些最优秀的学生：“芬兰的教育体系对于那些有学习困难的学生支持力度很大，但是我们也应该多关注那些有天赋的学生。现在我们已经启动了一个专项来支持那些在某些领域非常有天赋的孩子。”

· 晚些学习

根据OECD的调查，在发达国家中，芬兰学生的上课时间是最少的。芬兰的孩子7岁才开始上学。这样做的原因是要让在孩子达到最佳学习年龄之前一直游戏，这样当他们终于到了能上学的年纪，他们就会非常渴望学习。
· 少即是多
芬兰学生之所以能够取得这么令人瞩目的成绩当然也应归功于他们的家长。家长能够与孩子进行亲子阅读以及定期与老师联系沟通，这已经成为一种文化。芬兰教育体系的成功似乎部分来源于他们的文化，他们的学生很多时候是在轻松的、非正式的氛围下学习。此外，芬兰的移民也比较少，大部分学生的母语是芬兰语，因而避免了其他发达国家所面临的外来移民的语言障碍。芬兰的体系之所以成功，是由于他们坚信少即是多。他们注重轻松的校园氛围和宽松的政策，而这样的教育使得很少有孩子能成为落后生。（摘自英国广播公司网站http://news.bbc.co.uk/ 2010-4-7 孙璐/编译）
4. 英国：幼儿园拨款新政策引发争议
英国政府明年计划向私立幼儿园和个人举办的幼儿园拨款，且拨款额度将同公办幼儿园一样多。持反对意见者认为，此拨款政策会使公办幼儿园的质量下滑，因为如果按此政策执行，公办幼儿园将失去多达35%的拨款，而私立幼儿园则会更加“富裕”。对此，英国政府指出，“新拨款政策引发的问题只是在于它的实施方式，其理念是正确的，而且也将比现有的模式更透明。公办幼儿园在提供高质量的幼儿教育上一直发挥着重要的作用。新政策不是为了削弱公办幼儿园，而是为了所有的幼儿园都会获得良好的持续发展。”（摘自英国广播公司网站http://news.bbc.co.uk/ 2010-3-24 孙璐/编译）
【专 题 研 究】
人身安全从儿童做起：来自英国的教育举措

一、儿童安全：居家注意事项

家长应牢记的基本原则：


· 熟悉家中的火灾逃生路线，定期进行演练，在遇到紧急情况时，每一名家庭成员都知道如何应对；
· 定期检查家中的烟雾报警器，及时更换电池；
· 定期检查家用电器的运行情况，确保电器设备安全运转。
写给家长的建议：

1. 安装烟雾报警器。确保每一个房间都安装烟雾报警器，并对其定期检查，及时更换电池。
2. 安装一氧化碳报警器。如果家中有燃气灶或燃气炉的话，应安装报警器，因为一氧化碳是一种无色无味的有毒气体，人体无法感知。此外，应定期对报警器进行检查。
3. 窗户上安装锁和保险装置。一旦发生火灾时，家长应知道钥匙存放的位置。
4. 把家中的大门锁好。避免窃贼闯入，但要让每个家庭成员都知道钥匙存放的位置，以免发生火灾时无法打开房门。
5. 将火柴和打火机存放在儿童无法触及的地方。

6. 保持地板和楼梯的整洁。告诉孩子做完游戏后及时整理好散落在地板上的玩具，以免滑倒或摔伤。
7. 做饭时要时刻注意用火安全，向锅中倒油时，不要超过锅体容量的三分之一，否则容易引起火灾。
8. 不要超负荷使用电源插座，不能将电源延长线随意摆放在地板上，经常检查电源线是否破损或老化，不要在浴室内使用电器设备。
9. 需在位置较低的门窗上安装玻璃时，使用安全玻璃，在玻璃上粘贴安全薄膜，在玻璃外加装木栅。普通玻璃对儿童来说非常危险。
10. 将花园使用的杀虫剂等化学药品妥善放置于儿童无法看见或接触到的安全地点。

二、儿童安全：使用互联网注意事项

家长应牢记的基本原则：

· 熟悉当前互联网的热门技术，你并不需要成为技术专家，但要了解一些基本技术以帮助孩子安全使用互联网。新技术或新产品发布时，积极参加入门知识培训。
· 跟孩子勤交流、多沟通，掌握他们使用互联网的情况，对孩子经常使用的网络用语要有所了解，保证孩子可以顺畅地与家长谈心交流。
· 经常检查儿童使用互联网的情况，了解他们经常浏览的网站。让孩子们知道家长的这份关注是发自内心的真爱，使孩子认识到互联网就像一个公共论坛，大家在共同使用它。
儿童应牢记的基本原则：

· 规避网络风险，注意保存好个人信息，不要将你的个人信息通过互联网告诉别人，包括真实姓名、地址、电话、就读学校和个人相片。
· 与互联网上的陌生人保持距离，由于无法获知他们的真实身份，不要轻信他们告诉你的内容。不要与陌生人进行在线交流，更不能与这些人随便见面。
· 经常将你在互联网上看到内容告诉父母或可以信赖的长辈，尤其当你看到令人不安的内容时应及时告诉他们。
写给家长的建议：

1.
将电脑放置在公共房间区域内（如客厅），显示器朝外布置，使家人可以看到显示的内容。

2.
将安全使用互联网的基本原则和指导方法清楚地告诉孩子。

3.
让孩子了解网络社会的复杂性，告诉孩子在网络上身份确认是非常困难的，那些热门网站往往陷阱重重，必须对他人保持警惕。教给孩子一些信息加密和网络设置的方法，在个人博客上不要留下身份信息。

4.
告诉孩子如何保存好密码，如何选择一个大众化的网名。确保姓名、年龄和性别等个人信息不会通过网名泄露。

5.
经常查看电脑的浏览记录，关注孩子的邮件往来情况。不仅要让孩子知道这些检查的内容，而且要告诉他们这样做的初衷，使孩子们意识到网络的潜在危险。

6.
尽可能用些时间和孩子一同上网浏览，让他们向家长展示一下他们喜爱的网站。

7.
教育孩子遵守网络使用准则。利用黑客手段进入他人电脑窃取资料是犯罪行为，无异于非法闯入别人的家庭。在现实生活中，家长为孩子制订了行为准则和规范，在虚拟社会里，家长也应同样如此来教育孩子。

8.
了解一些电脑常识。在电脑上安装杀毒软件、反间谍软件和防火墙，并及时更新这些软件。除此之外，家长还应浏览一下相关网站学习一些互联网安全教程。

三、儿童安全：使用手机注意事项

儿童应牢记的基本原则：

· 在手机的通讯簿中加入紧急情况联系人，可以是你的家人或朋友，以便在发生危急的情况下进行联系。
· 手机被盗或丢失后，应立即报警并通知通讯网络服务商。
· 即使在欠费的情况下，大多数手机仍可以拨打报警电话。
写给儿童的建议：

1.
不要将手机放在明显的地方，打电话时应避免吸引他人的注意。

2.
不要一边行走，一边打电话或发短信，时刻注意周围的环境和身边的人。

3.
不要在火车站、地铁站和汽车站打电话，这是经常发生行窃的地方。

4.
不要将手机放在没人看管的地方，只有几秒钟的时间，手机就可能被别人拿走。

5.
独自一人在黑暗而又荒凉的地方行走时，将手机设置成静音或振动模式，以免电话铃声吸引你的注意力。

6.
不要把电话轻易借给陌生人，借出后发生的事情很难预料。

7.
不要将电话号码告诉陌生人，如果有人强迫获得你的号码时，应及时告诉教师、家长和可以信赖的长辈。

8.
手机的蓝牙功能在不使用时应及时关闭，避免他人通过蓝牙接入手机。

四、儿童安全：燃放烟花注意事项

家长应牢记的基本原则：

· 让孩子在远处观看烟花，不要越过安全界限，必须保证足够的距离确保人身安全。
· 不要让孩子玩耍烟花，燃放和观看烟花令人兴奋，但也十分危险，一旦处理不当，会产生严重的人身伤害。
· 燃放烟花时不要让宠物出门，大多数动物看到火光或听到大声响时会惊恐不已。在新年燃放烟花的时候应提前采取措施把宠物留在家里。
写给家长的建议：

1.
篝火应设置在空旷的地方，注意控制火焰的高度。篝火应远离房屋、篱笆、栅栏、木棚等易燃物体。参加篝火庆祝活动时应遵守秩序，并与篝火保持一定距离。

2.
禁止用汽油、石蜡或易燃液体点燃篝火，应使用家用打火机引火。

3.
在篝火旁准备好一盆水或连接自来水管以防万一，燃放完的烟花炮竹应妥善处理，统一放在一个大桶里。

4.
购买烟花时应查看有无安全标签，不要把烟花炮竹放在衣袋或提兜里，而应放在一个干燥、密闭的盒子里，烟花不得向十八岁以下的未成年人出售。

5.
燃放前，应仔细阅读烟花使用说明，但不要借助打火机的火光来阅读，而应借助手电的光亮。燃放前要随时查看周围有无儿童，确认安全后，用锥形引燃物点燃烟花，并迅速离开。

6.
应远离点燃的烟花，它随时都有爆炸的可能，不要将废弃的烟花向篝火内投掷，烟花内残留的火药可能会引发事故。

7.
萤火棒只能给五岁以上的儿童燃放，每次仅点燃一支，告诉孩子站稳并握好萤火棒，不得靠近其他人。

8.
当萤火棒燃放完以后，应将燃烧端投入水盆，以免烫伤。

9.
燃放烟花时，儿童必须穿戴手套，不应穿着宽松的衣物，这类衣服容易着火。
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�全球教育运动(Global Campaign for Education)组织把教育作为一项基本人权来加以促进，其发展受到联合国教科文组织的大力支持。


� 本文摘自英国儿童安全教育基金会为英国家长和儿童印发的安全教育指导手册，译者：周玉龙， 北京教育科学研究院。题目中儿童泛指的是16岁以下的未成年人。
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